

“药品比价”给虚高药价“砍一刀”

张冬梅

近年来，随着线上药品市场的发展，不同渠道药品价格差异进一步拉大。有的患者担心买贵了，有的担心便宜药不靠谱。目前，全国已有多地上线药品比价系统，药品价格等信息更加公开、透明。

药品价格不仅关乎个人获得感，也关乎医保的“钱袋子”。为了挤掉药品价格的“水分”，近年来相关部门采取了许多有力措施，比如取消药品加成、医保谈判“灵魂砍价”、药品集中带量采购等，大大降低了老百姓的看病负担。但在降价利民的同时，同药不同价现象正隐性侵蚀着老百姓的看病钱、救命钱。现实生活中，因为不对称的信息差而花冤枉钱，一直是居民日常买药用药的一大痛点。

同药不同价问题由来已久。就同种药品来说，医院和药店的价格不一样，线上药店和实体药店售价悬殊，线上的不同药间价差明显，一旦“跨省”，这种对比

可能更强烈。曾有调研发现，对于大型连锁类零售药店畅销药，线上、线下的同款药品价格差区间达到30%甚至更高。如某药企生产的常用药叶酸片，在大部分省份的挂网价格是12元，但在个别省份竟高达30余元。定价五花八门，让药品定价成了糊涂账，也给“药价注水”提供了操作空间。

诚然，受流通渠道、销售模式、交易条件、药店定位等因素影响，药品价格存在差异可以理解，但推动医药价格回归合理区间，减轻患者的用药负担仍是大势所趋。长期以来，由于药品经营的特殊性，信息不够公开透明，数据未能互联互通，这也是造成价格乱象的主要原因。只有消除信息差，才能弥合价格差。从今年初国家医保局开展“四同药品”价格专项治理，到各地密集上线医保“药品比价”平台，释放出加强药价治理的信号。以信息化赋能提升价格体系透明度、均衡性，这对患者来说无疑是极大的利好。

信息多跑路，群众少跑腿。“药价

通”“药店比价通”“医保价格通”……这些“比价神器”通过晒价、比价促进控价，进而让“模糊账”变为“明白账”“精细账”。陕西省相关数据显示，自药品比价功能上线以来，预计将使参保人员的购药成本下降10%~15%。对于慢性病和长期用药的患者来说，节约的金额将更为可观。创新经验在前，效果有目共睹。各地都不妨行动起来，将药品比价这张“阳光网”越织越密，倒逼整个药品市场实现良性健康发展。

实实在在的获得感，就是最好的“说明书”“宣传册”。期待药品“比价神器”更好成为药价治理利器。比如，提升比价系统的有效性，确保数据的真实性和全面性，纵深推动数据互联互通、共享共用。再如，进一步拓展“药品比价”平台的应用空间，探索将数量更多、利润更大的医保目录外的药品纳入覆盖范围。以价格透明化推动定价合理化、市场规范化，既是众望所归，也是持续努力的方向。

陈广江

近日，宁夏一名网友在短视频平台晒出一张宁夏儿童医院收费凭证，其中一项名为“静脉输液（座椅一组）”的收费项目引发广泛关注。该项目收费，被不少网友质疑其合理性。6月25日，有媒体记者从宁夏回族自治区医疗保障局了解到，医院所收取的这项费用是符合相关规定的。

患者坐在椅子上输液，医院竟额外收取座椅费？对此，很多网友无法理解，直言“活久见”。患者总不能站着输液吧，要么坐着，要么躺下，于是产生了“输液椅费”或“输液床费”。既然连三甲公立医院的座椅都能有偿使用，那么饭店、车站、超市的椅子，是不是也该单独收费？

更令人大跌眼镜的是，患者输液被收座椅费符合相关规定。据报道，2020年，宁夏医疗保障局曾发布《宁夏三甲医院医疗服务项目价格(2020版)》，文件中有一项名称为输液床，其说明中写道：“指病人单独占用病床进行输液。2人以上同时使用1张输液床时只能收取一次费用。仅提供座位的减半收费。”文件还显示，输液床项目指导价格为5元一次。

以此观之，涉事医院收取座椅费也算有凭有据。但是，这并不代表座椅费存在的正当性与合理性。相比乱收费本身，其披着的“合规”外衣无疑更值得深究。一项让公众普遍感到荒唐奇葩的收费项目，是怎么通过审核的？医院收取几元座椅费，钱的的确不算多，但这不仅仅是钱的问题，还关乎医疗机构的性质、宗旨、责任以及社会公共利益。

我国价格法明确规定，“制定关系群众切身利益的公用事业价格、公益服务价格、自然垄断经营的商品价格等政府指导价、政府定价，应当建立听证会制度，由政府价格主管部门主持，征求消费者、经营者和有关方面的意见，论证其必要性、可行性。”换言之，涉及民生的收费项目，相关部门不能想设就设、想收就收，而应综合考虑、谨慎而行，尤其要多为服务对象考虑。

近年来，随着整治医疗机构乱收费的力度不断加大，类似输液座椅费的奇葩项目已颇为少见。越是在这种情况下，这种披着“合规”外衣的座椅费越显得突兀、刺眼。对此，无论是医疗机构还是相关部门，都不能无视患者和公众的意见和诉求，而应以此为契机，重新评估现有医疗收费标准的合理性和必要性，以实际行动承担起应该承担的社会责任，让医疗机构的公益属性体现在每一个细节中。

说到底，“符合规定”不应成为回避问题、忽视民声的借口，更不应成为乱收费的挡箭牌。

患者输液被收座椅费，「符合规定」不是挡箭牌

人赃并获



兰州警方近日破获一起贩卖国家管制的精神药品案，摧毁一个盘踞在兰州市周边、非法贩卖精神药品的涉毒团伙。

新华社 李峰

应看到毕业生对就业指导的旺盛需求

陈曦

“60天拿下一份满意工作”“专家3V1，真人代投递”“每周60分钟职业规划聊天”……据近日相关媒体报道，临近毕业季，一批为应届毕业生提供毕业规划、简历修改、面试辅导等服务的“求职训练营”迅速蹿红，个别课程甚至开出10万元的天价。然而，缴纳不菲学费后，很多应届毕业生发现，“课程内容空洞且没有针对性”“好像学了点什么，又好像什么都没学到”。

“求职训练营”迎合了毕业生求职心切的心理，如果这些“导师”经验丰富，能科学指导毕业生更充分展现自己，增加求职成功率，未尝不是件好事。然而，这一赛道上，有求职机构，也有个人博主，打出的广告语天花乱坠，不少都存在虚假宣传、漫天

要价等问题，甚至存在“失业的人教求职的人找工作”现象。一些机构还怂恿学员过度包装甚至伪造履历，不但给求职者留下诚信污点，而且扰乱了就业市场秩序，加大了企业的人才甄选成本。

整治这种“割韭菜”行为，相关部门要及时纠偏，加强对相关机构的审批或备案制管理。对于违法侵权行为，应发现一起，查处一起，保护广大毕业生的合法权益。

透过乱象，也要看到毕业生对就业指导的旺盛需求。为破解这一痛点，各方正在努力。日前，多部门联合印发《关于做好高校毕业生等青年就业创业工作的通知》，提出开展公共就业服务进校园活动，定向送资源、送岗位、送服务，强化青年求职能力训练和学徒培训，组织青年求职能力实训营等活动。

帮毕业生缓解求职焦虑，高校同样责无旁贷。当专业、免费的就业辅导多起来了，粗制滥造的“求职训练营”自然少了用武之地。目前，不少学校已建立起相关队伍，但一些教师缺乏经验，不了解就业市场，服务的“质”和“效”尚需提升。除此之外，高校不妨在入学伊始就开设相关职业规划课程，引导学生发现自身潜力，增强就业意识，培养就业能力，积极参加实习实践，为毕业求职做好储备。

毕业生则需加强对一些求职服务陷阱的防范意识，同时，也需要认识到，求职是对一个人素质和能力的综合考察，比拼的是十几年学习生涯的积淀，奢望“求职训练营”点石成金并不现实。与其追求秘笈与捷径，不如静下心来多多修炼内功，在每一天的耕耘中积蓄竞争力。